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Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

am Mittwoch, dem 23.03.2022 
 
Sitzungsnummer: HFW/XII/2022/8 
Sitzungsbeginn:  19:30 Uhr  
Sitzungsende:   20:50 Uhr 
Sitzungsort:  Gemeindehalle Cölbe, Friedhofstraße 4, 35091 Cölbe 
 
 
 
Anwesend:  
 
Mitglieder des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses 
(Anwesenheitsliste entfernt) 
Tagesordnung 
 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, der form- und fristgerech-
ten Ladung und der Tagesordnung, Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
letzte Sitzung vom 08.12.2021 

TOP 2 Berichte aus Vereinen und Verbänden 

TOP 3 Neuerrichtung eines Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Bürgeln - hier: Beauftragung des 
Gemeindevorstandes zum Abschluss eines Vertrages zur Umsetzung in Form einer öffent-
lich-privaten Partnerschaft 

 XII-2022-0263 

TOP 4 Beitritt zur öffentlich-rechtlichen Vereinbarung betreffend der Umsetzung des Onlinezu-
gangsgesetzes des Landkreises Marburg-Biedenkopf mit Kreiskommunen 

 XII-2022-0242 

TOP 5 Glasfaservollausbau Gemeinde Cölbe - hier: Abschluss eines Kooperationsvertrages mit 
der Breitband Marburg-Biedenkopf GmbH und Verpflichtungserklärung zum Eigenanteil 
der Gemeinde an den Gesamtkosten 

 XII-2022-0259 

TOP 6 Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung mit der Stadt Kirchhain zur Planung 
und Herstellung einer Radwegeverbindung zwischen Betziesdorf und Bürgeln 

 XII-2022-0260 

TOP 7 Antrag zur Durchführung einer Verkehrserhebung in den Ortsdurchfahrten Cölbe und 
Bernsdorf 

 XII-2022-0265 
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Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, der form- und frist-
gerechten Ladung und der Tagesordnung, Einwendungen gegen die Niederschrift 
über die letzte Sitzung vom 24.01.2022 

 
Der Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses, Herr Dr. Bunde, eröffnet die Sit-
zung und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass der Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. Die Einladung erfolgte form- und frist-
gerecht. 
Hinsichtlich der Einladung zu der heutigen Sitzung liegen keine Einwände vor. 
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschusses vom 
08.12.2021 werden keine Einwendungen erhoben. 
 
Somit wird die Tagesordnung wie oben aufgeführt festgestellt. 
 
Der Gemeindevorstand bringt eine konkurrierende Vorlage zu TOP 3 (XII-2022-0271) ein, die ge-
meinsam mit der Vorlage des Bürgermeisters Dr. Ried (XII-2022-0263) unter TOP 3 behandelt wird. 
 

 
TOP 2 Berichte aus Vereinen und Verbänden 
 
Herr Zwick berichtet über die aktuelle Situation der Aufnahme und Unterbringung der ukrainischen 
Kriegsflüchtlinge in der Sporthalle Cölbe. Herr Zwick bedankt sich ebenfalls bei allen Cölber Bürge-
rinnen und Bürgern für ihre große Spendenbereitschaft und das entgegen gebrachte Engagement. 
 
Herr Bürgermeister Dr. Ried berichtet ebenfalls über die Sachlage, im Hinblick auf die zu leistenden 
Arbeiten der Verwaltung. 
 
Der 1. Beigeordnete Herr Block berichtet weiterhin, dass auch der Partnerschaftsverein die Partner-
kommune Koscierzyna bei der Aufnahme von Waisenkindern unterstützt. 
 
Der Vorsitzende, Herr Dr. Bunde, bedankt sich bei Herrn Zwick und Herrn Bürgermeister Dr. Ried für 
die bisher hervorragend geleistete Arbeit. 
 
 
Nachfragen zur Haushaltsgenehmigung 2022 werden durch Herrn Bürgermeister Dr. Ried beantwor-
tet bzw. werden in der nächsten Ausschusssitzung erläutert. 
 

 
TOP 3 Neuerrichtung eines Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Bürgeln - hier: Beauftragung 

des Gemeindevorstandes zum Abschluss eines Vertrages zur Umsetzung in Form ei-
ner öffentlich-privaten Partnerschaft 

 XII-2022-0263 
 
Herr Bürgermeister Dr. Ried erläutert seine Beschlussvorlage (XII-2022-0263). 
 
Der 1. Beigeordneter Herr Block erläutert die Beschlussvorlage des Gemeindevorstandes (XII-2022-
0271). 
 
Es schließt sich eine Aussprache an, in der auftretende Fragen beantwortet werden. 
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Herr Dr. Bunde lässt nun über den Beschlussvorschlag des Bürgermeisters Dr. Ried abstimmen. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung 
1. nimmt die vom Büro J+P vorgelegte vergleichende Wirtschaftlichkeitsberechnung zur Neu-

errichtung eines Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Bürgeln zur Kenntnis, 
2. stimmt der Neuerrichtung eines Feuerwehrgerätehauses im Ortsteil Bürgeln in Form einer 

öffentlich-privaten Partnerschaft als wirtschaftlichster Umsetzungsform zu, 
3. stimmt der dafür notwendigen Veräußerung der für die Neuerrichtung vorgesehenen Grund-

stücke zu und 
4. ermächtigt den Gemeindevorstand, vorbehaltlich der Genehmigung durch die zuständige 

Aufsichtsbehörde, zum Abschluss der notwendigen vertraglichen Regelungen mit der Spar-
kasse Marburg-Biedenkopf und der Firma Christmann und Pfeifer. 

 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig 
 
TOP 4 Beitritt zur öffentlich-rechtlichen Vereinbarung betreffend der Umsetzung des Onli-

nezugangsgesetzes des Landkreises Marburg-Biedenkopf mit Kreiskommunen 
 XII-2022-0242 
 
 
Herr Bürgermeister Dr. Ried erläutert die Beschlussvorlage. 
Auftretende Fragen werden beantwortet. 
 
Beschluss: 

Der Gemeindevorstand empfiehlt der Gemeindevertretung der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 
zwischen dem Landkreis Marburg-Biedenkopf und den Kreiskommunen beizutreten. 
 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig 
 
 

 
TOP 5 Glasfaservollausbau Gemeinde Cölbe - hier: Abschluss eines Kooperationsvertrages 

mit der Breitband Marburg-Biedenkopf GmbH und Verpflichtungserklärung zum Ei-
genanteil der Gemeinde an den Gesamtkosten 

 XII-2022-0259 
 
Herr Bürgermeister Dr. Ried erläutert die Beschlussvorlage. 
Auftretende Fragen werden beantwortet. 
 
Beschluss: 

1. Die Gemeindevertretung stimmt dem Abschluss des Kooperationsvertrages zwischen der Ge-
meinde Cölbe und der Breitband Marburg-Biedenkopf GmbH zum Zweck der Umsetzung eines Glas-
faservollausbaus im Gemeindegebiet bis zum Jahr 2027 zu. 
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2. Die Gemeindevertretung verpflichtet sich, in den Jahren 2023 bis 2027 die Mittel zur Mitfinanzie-
rung des kommunalen Eigenanteils bis zu einer maximalen Gesamthöhe von 299.357 € in den Haus-
halten der jeweiligen Jahre bereitzustellen. 
 
3. Die Beschlüsse zu Punkt 1 und zu Punkt 2 stehen unter dem Vorbehalt, dass der Kreistag des 
Landkreises Marburg-Biedenkopf einen Beschluss zu Übernahme der Hälfte des kommunalen Eige-
nanteils am Gesamtprojekt fasst und die anderen Kommunen des Ausbaugebietes ebenfalls entspre-
chende Beschlüsse zur Übernahme der Ihnen zuzurechnenden Eigenanteile fassen. 
 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig 
 
TOP 6 Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung mit der Stadt Kirchhain zur Pla-

nung und Herstellung einer Radwegeverbindung zwischen Betziesdorf und Bürgeln 
 XII-2022-0260 
 
Herr Bürgermeister Dr. Ried erläutert die Beschlussvorlage. 
Auftretende Fragen werden beantwortet. 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung stimmt der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung mit der Stadt Kirchhain zur 
Planung und Herstellung einer Radwegeverbindung zwischen Betziesdorf und Bürgeln zu und ver-
pflichtet sich damit, die notwendigen Mittel für die Umsetzung der Maßnahme in zukünftigen Haus-
halten bereitzustellen. 
 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig 
 
TOP 7 Antrag zur Durchführung einer Verkehrserhebung in den Ortsdurchfahrten Cölbe und 

Bernsdorf 
 XII-2022-0265 
 
Herr Freichel erläutert den Antrag seiner Fraktion. 
Auftretende Fragen werden beantwortet. 
 
Der Ausschuss kommt überein, dass der Antrag um die Verkehrserfassung zwischen Schönstadt und 
Bracht (K3) erweitert werden soll. 
 
Ein entsprechender Änderungsantrag wird bis zur Sitzung der Gemeindevertretung am 28.03.2022 
vorgelegt. 
 
Antrag: 

Der Gemeindevorstand wird beauftragt, eine Verkehrserhebung in den Ortsdurchfahrten von Cölbe 
und Bernsdorf mittels den in Gemeindebesitz befindlichen Messgeräten durchzuführen, insbeson-
dere auch in den Nachtstunden (22 Uhr bis 06 Uhr). Für verwertbare Ergebnisse sollen die Messun-
gen gleichzeitig in beiden Fahrtrichtungen erfolgen.  
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Die Ergebnisse sollen der Gemeindevertretung  bereitgestellt werden, eine gesonderte Auswertung 
von Werktagen (Mo-Fr) und Wochenende (Sa-So)  wäre wünschenswert. 
 
Abstimmungsergebnis 

Einstimmig 
 
 
 
Der Ausschussvorsitzender Dr. Jürgen Bunde schließt die Sitzung des Haupt-, Finanz- und Wirt-
schaftsausschusses um 20:50 Uhr und bedankt sich bei den Anwesenden für Ihre Teilnahme. 
 
 
 
Cölbe, den 24.03.2022 
 

       
Dr. Jürgen Bunde Stefanie Vincon 
Vorsitzender Schriftführerin 
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